2024年4月19日(星期五)



何冀平

在太古城轉了 一圈,中西食肆 都看了,還是想 菜自然也就一直興旺到如今。 吃上海菜,因為

下午要看戲,香港話劇團的《醫 道》,一台很特別的戲,很多好 評,已經是最後幾場,必看。還 有兩個小時開演,沒有時間慢慢 品味午餐,一眼看到這裏有一家 有名的上海菜王家沙、光明村的 鮮肉月餅、老大昌的冰糕、杏花 樓的青團、沈大成的糕點……都 是上海最經典的味道, 王家沙更 以點心聞名。

王家沙是老字號,其本幫點心 製作技藝,是上海市傳統手工技 藝之首。王家沙的點心聞名上 海,用料講究、製作精細,味道 鮮美,蟹粉小籠包、蟹粉湯圓、 雞湯雲吞都是名點,由以湯汁飽 滿負有盛名。

就選定這家了。久不來太古, 路已不熟,找了許久才找到這家 店,正是午飯時間,以為必定要 排隊等位,不料店裏卻只有兩桌 客人,暗自慶幸來對了地方。草 草看下菜牌,選定小籠湯包、雞 湯雲吞,大閘蟹已過時,吃賽螃 蟹吧,雖知是蛋白替代,但炒得 好不亞於真蟹。

民國時期的上海,我們只能從 書或者影視劇裏才能窺見一二, 實話説,多數因為製作不講究, 形似神不似不盡人意,但是民國 時期的古早味、上海味道,一直 保留至今。江浙和上海人是內地檢討,有樣學樣吧。

最早來到香港的首批富裕移民, 浙江幫在本地一直有勢力,上海

小籠湯包冒着熱氣來了,打開 籠蓋內有6隻,但個個都沒精打 采低着頭,好像洩了氣的皮球一 點都不飽滿,咬一口,湯汁失去 四分三,所剩無幾。

雞湯雲吞也上來了,雞湯還像 是純得有雞味,但雲吞的皮和肉 是分離的,像是「麵片湯」配肉 丸子,賽螃蟹不像是剛出鍋,已 經變得雲吞了,全店只有3桌 人,不是因為繁忙粗糙至此吧。 倒要看看為什麼,店中有開放式 的小廚房,小籠湯包一早蒸出來 放着,湯汁當然就不見了。再 看,3桌客只剩下一桌,冷冷清 清,明白了為什麼這家有名的食 店沒有客人。

其實剛剛從上海回來,酒店位 置不屬旺區,附近一家普通超市 裏,有兩家字號「小楊煎包」和 「老盛昌」。在「老盛昌」叫一 籠湯包,一咬爆汁;小楊煎包總 是新鮮現做,湯滿肉鮮,據統 計,一年能賣掉近1億隻。「老 盛昌」總是滿座,菜包、肉包、 蓋澆飯、大肉麵、蝦子撈麵,還 配有上海的經典小菜,分量大味 道正,價錢便宜到你不敢相信, 所以這裏永遠是滿座的。

不比不知道,一比嚇一跳,香 港也算是美食之都,價錢雖貴但 要有品質,要興旺振興必須認真



明天生日。 這之後,再也沒在花槽重新種 每逢4月,總想 植百合花,來到每年生日前後, 起母親在世,望門 只好從過去拍下的照片憑弔母親 生我經歷的苦難,憶念她對我們 前花槽跟我細語:

和花草樹木的愛惜。

母親的百合花

百合花蕾豐滿,花開時分,靠近 你的生日……

父母在,家仍是家。

父母去,家是各自的個體。 若然兄弟姐妹間有人願意服 務,負責統籌,年、節或各自生 日,家人出國,回家探親,仍可 一聚,這個家仍具凝聚力。

不然,都成為年長孤兒。

數年前,鄰居提議我們清理花 槽。在眾多花花草草和大棵遮蔭 楊桃樹及舊屋拆卸的長條大塊麻 石板間,他們看到蛇、鼠、雜蟲 的痕跡……保持鄰舍關係平衡 Order立接,即請散工協助清

理。未曾細心審 視,當時盛夏, 過了百合開花 期,草本的外表 萎縮,核心的 種子潛歸泥土 中,自己疏忽 未加保存。

來年仲春,每 天出入途經花 槽,總覺有些不 對勁,靠近自 己生日,終於 醒覺,母親的 百合花種子,在 同被清理了。



◆母親在世時,每逢4月, 看着門前含苞待放的百合 花,總會帶笑說:百合花 清理花槽時,也 開,又到你的生日了。

余宜發

感恩朋友,借生日聚會,正常 情況從3月底開始,正日在4月 下旬,延伸到5月初,慶生餐聚排 得密麻麻,生日蛋糕切個不停。

疫情期間,政府曾規定嚴禁晚 市,只容許4人共桌。那年因此 從3月中,一直吃生日飯至6月 中,共吃58餐,原本隱隱現形的 六塊腹肌,慘不忍睹變作單一大 塊!朋友更笑話:人家過生日, 閣下過的何止生日月?簡直是生 日季……

童年歲月,村居生活簡樸,逢 小孩生日,祖母母親為我們燒開

> 水,煮兩隻雞蛋, 也不講究染成紅色 (那些年,他們已 有顏料化學物質不 健康的意識),童 稚的我們已經樂不 可支,感覺自己在 那天分外特別

稍長,家中煮雞慶 祝,起碼一隻大雞 髀,盛放湯碗或碟 裏,放置我們面前, 大口大口咬着,自口 欲感覺幸福。

歲月悠悠,生日, 思念,再無物事可超 作者供圖 越母親的百合花。



磁力共振」中途想放棄

上星期跟讀者們分享了我第一次照「磁力共振」 的過程,其實是有點恐怖。我不是在這裏危言聳 聽,只是想跟你們分享,如果身體真的有狀況的 話,要透過這個機器檢測時,也記着我所說的要有

心理準備。 雖然已經有心理準備,但在整個「磁力共振」的過程我自己覺 得有點害怕,因為大概1小時內出現過六七種不同的嘈吵聲音。 而我躺在床上之後,工作人員也告訴我,在我左手邊需要拿着一個

按鈕,如果在過程中覺得不舒服,便可以按下這個掣通知工作人 員。坦白説,在感受到第二個震動聲音的時候,自己有點想放棄。 你會不會覺得我為什麼這麼懦弱,我的性格一向也比較容易緊 張,而且無可否認比較膽小,所以在整個過程當中會不停想東想 西。當時我在想,我這麼緊張,會不會因血壓高而爆血管,還有其 他種種不知道何來的壓力,所以令到整個過程我自己也只能用努力 撐着。雖然我曾經想按下停止的按鈕,但我也跟自己説:「如果按 下之後,機器停了,到最後我還是要完成整個過程,不然又浪費時 間,可能會需要用更多時間才可以完成檢測,所以唯有忍受一下,

好不容易,經過大概50分鐘之後,工作人員終於在我耳機裏説: 「檢測已經完成了,你可以慢慢起來。」當時真的鬆了一口大氣。 而且我跟他們說:「剛才我感到很害怕,還想放棄。」而其中一個 很友善的工作人員跟我説:「不止是你,其實有很多高大威猛的外 國人,他們也跟我說很害怕。」可能就是因為一些奇怪的聲音進入 我們的耳朵,便會令人產生恐懼,但真的總算捱過了。

其實,檢測完之後,工作人員跟我説:「結果要兩三天後才會知 道。」這時心情有點忐忑不安,因擔心不知道會有什麼身體狀況真 的出現。過了4天之後,始終忍不住詢問我的專科醫生。而醫生的 護士跟我説:「報告沒有這麼快出來的。」我便又再擔心起來,不 過我細心地想了想,如果檢測完真的有問題的話,相信他們會第一 時間通知醫生,搞到我又詢問他們:「是不是檢測報告健康情況 正常,所以才沒有這麼着急,需要我來看報告。」他們說:「應 該是的。」

這時心情終於可以放鬆一下,到目前為止還是未知之數,但心情 總算緩和了一些,希望報告出來之後是沒有問題就好了。所以大家 一定要身體健康,好好保養身體,不要像我這樣經常出狀況因而影 響心情及情緒。

大自然療法

那座古窯 那個窯

白雲下的資江清澈透明、空靈悠 遠,緩緩地從小溪市路過,如一雙 江南水鄉的明眸,含情脈脈,儀態 萬方。

江岸旁有一座毫不起眼的山,凌 亂地長着一些毫不起眼的雜樹,在 這茂密的叢林裏,卻藏着一個鼎鼎 大名的窯洞,它就是斗篷嶺窯。古 窯從漢朝開始燒製陶器,有灰陶麻 布片、甕罐、墊圈、匣缽等。瓷器 造型優美、品種繁多、裝飾豐富, 磬」的獨特風格深受人們喜愛。那些 精美絕倫的藝術品、日常必需的生 海外有人到,高嶺崎嶇為坦途。」

鹽,茶酒杯盞,祖祖輩輩的生活歷 史,似乎就通過這一杯土的燒製, 讓光陰濃縮、凝固,留下歲月點點 掺合上汗水、智慧、時間做成的。 器皿在時光裏破碎,消失,凝固成 記憶,篆刻成歷史,並在漫長的歷 藝精湛的大師傅竇鵬,發現家鄉的

長旅行。瓷器在生活中穿梭,打水 燒製陶瓷的大師,滿腹經綸,胸有 的罐,儲糧的甕,存水的缸,裝酒 的壇,和麵的盆,盛飯的碗,還有 精緻的小酒盅,吹得哇哇叫的小瓦 瓷師傅,清澈純淨的資江水,簡直 哨……偶有那種瓷中貴族——青白 瓷,婉約,含蓄,不動聲色地綻放。

夜光杯,欲飲琵琶馬上催。」葡萄 酒和夜光杯的相互成就,讓她們一 起載入史冊,成了流傳千古的一段 燒製,最後在陶瓷上繪製圖案,塗 風流佳話。酒,更香醇,杯,更璀 抹釉彩。竇鵬每天吃在窯洞,睡在窯 以「白如玉,明如鏡,薄如紙,聲如 璨。沒有酒的時候,酒杯裏面是純 洞。封窯了,開窯了。滿窯的瓷器晶 白的,倒上酒,杯底會漸漸出現一 沉睡在山坡上的陶泥,經過匠人的 個古裝美人,隨着酒一滴滴倒滿, 巧妙加工,烈火的多日焚燒,變成了 美人鬚眉畢現,嫋嫋婷婷地蕩漾在 鵬的臉上露出了難得的笑容。 酒中。用此杯飲酒,彷彿喝的不是 離,每個毛孔都灌滿浪漫,如一首 一日三餐,煙火四季,柴米油 雋永的絕妙新詞,醉倒在春色裏。 一樣精美的極品瓷器。

滴滴的痕跡,讓生活煙火繚繞,活 已頹敗得不留半分盛世紅顏,它藏 進了千家萬戶,坦坦蕩蕩接受萬家 色生香。鄉村器皿都是河水和陶泥 身荒草之中,無人問津,只是流傳 煙火。後來,竇鵬離世,為了紀念

下來的故事,至今叫人感嘆唏嘘。 東漢時期,小溪市當地有一個技 鵬嶺。 傳,反覆輪迴,是一場在人間的漫 好原料嗎?竇鵬是一個身懷絕技的 入塵煙。

丘壑。他決定在靠近江邊的山上挖 窯燒瓷。上等的原材料,一流的燒 是絕配。竇鵬招收了幾十個年輕機 靈的學徒。手把手地教他們篩選原 你一定讀過一句詩:「葡萄美酒 材料,然後洗滌、乾燥,處理好原 材料,以確保其品質和純度。再製 作坯體,將坯體成形,乾燥處理後 瑩剔透, 光彩奪目。那真是「質韞珠 光堪作鑒,紋鏤花鳥具傳神。」竇

後來, 竇鵬又成功地燒了很多青 活品。正如陳志歲詩云:「莫笑挖 美酒,而是和美女在進行靈魂的交 瓷、白瓷,又將民間剪紙工藝成功 山雙手粗,工成土器動王都。歷朝 融。玉手持杯,酒香飄溢,眼神迷 運用於製瓷裝飾,形成了質樸、明 快、生活氣息濃郁的裝飾風格。紋 飾的一書一刻, 處處應韻而生, 錯 斗篷嶺曾經就燒製過如玉製夜光杯 落有致,意境與韻味從瓷面呼之欲 出,給人以自然、清新、亮麗的美 曾經盛極一時的斗篷嶺窯,如今 感。燒出的瓷器深受百姓喜愛,走 竇鵬這個偉大的窯工,那山就叫竇

歲月更迭,山水變換,竇鵬嶺 史長河裏悠悠蕩漾。器皿從祖上傳 山上到處是上好的黏土、石英、長 喊成了如今的斗篷嶺。而那古 到父輩再傳到下一代,如血脈遺 石、瓷石等,這不正是燒製陶瓷的 窯,早已廢棄於荒野,那人早已隱



此自然療法不同彼自然

我要努力去挑戰自己的膽量。」

然療法。剛過去的長假期 沛, 充足了電, 大家爭相分享各自的旅 南一帶的青山湖泊,花紅柳綠,盛開的 桃花、杏花在那柳林中飛舞,江南水鄉 小橋流水,揚州美食讓人垂涎三尺。

有來自新疆的美圖,遼闊的草原,漫 山遍野的花海,遠處的雪山,令人眼界 有在天堂的感覺。

有些朋友去到珠江三角洲南海、番 禺、順德、潮州,海南吃盡不同的美 食,在這些魚米之鄉用最簡單的食材做 出最美味的菜式。

神接觸,感情的表達不到位,漸漸地關 現就真是不枉此生了。

係會冷漠,疫情期間情緒病的個案明顯 療法,今天我講的是大自 增加,如今疫情告一段落大家輕輕鬆鬆 去旅行,好好休息,抖擻精神,親友可 很多朋友放完假回來如沐春風,精力充 以相聚增進彼此的溝通和感情,認識祖 國多一些,實地體驗風土人情,將關閉 遊相片和見聞,欣賞到不同的國度,平 的自己開闊眼界,特別是年輕人以前和 添了很多話題和樂趣。這些相中有去江 內地的接觸比較少,所以如果有機會的 話讓他們多看看,接觸多了了解深入 了,感情自然增厚了。

事實上,我接觸的以前疫情期間有情 緒問題的病人通過一些短暫的旅行,和 家人相處,探訪親友,情緒明顯有了好 和心胸勃然開朗,如果我置身其中一定 轉,做人積極了,睡眠好了,我鼓勵他 們繼續去發掘自己的興趣和新的旅遊 地方。

随着中國旅遊業的進步,很多地方明 顯地改善,例如以前最怕的公共廁所 陣臭味,現在卻是非常乾淨,一些大的 以上種種都是治癒都市人的方法,3年 商場和香港相似,窗几明亮,服務態度 疫情如同寒冬,經濟嚴重受挫,很多行 好,再加上這麼多湖光山色,天然的美 業冷冷清清,甚至於要關閉,很多人變 景,相信愈來愈多的人喜歡做一些短期 成宅男宅女不同外面接觸,人與人的交 的旅行,我自己就有個心願,希望在有 往只限於微信和短訊,沒有面對面的眼 生之年去一次新疆和西藏,如果能夠實



小蝶

影

李雲

娥

機器神的魅力

香港藝術節今年有一個名 字很長的製作—— 羅伯特 · 利柏殊×機器神《庫維爾

Machina—Courville)。其實羅伯特‧利 柏殊是編劇、設計和導演的名字,機器 神是由利柏殊帶領下的創作機構,《庫 維爾 1975: 青春浪潮》才是是次製作的 舞台機械和機關,構造成一個上世紀七 自然是最吸引觀眾的焦點。整個演出機關

《庫維爾1975:青春浪潮》説的是發 生在1975年一個位於加拿大魁北克郊區 小鎮庫維爾之上的故事。這個故事不是 記載大時代的歷史,主人翁只是一名17 中,都有他的一段故事和感受與觀眾分 然變成西蒙的家,馬修之家本來整個鋪 歲的平凡青年人西蒙。舞台上述説的是西 享。在他那濃縮為2小時的成長之路中, 着的帆布倏然間全都被「吸進」舞台後排 蒙的成長故事,一些看似很普通,對歷史 我們與他一起見證他的悲和喜、哀與樂。 的數個洞裏,舞台立時呈現出西蒙的 絲毫不會作出任何影響的生活瑣事。可 留下烙印。

西蒙住在庫維爾的單層平房地下室, 和與母親有染、不務正業的叔叔。他有 一名叙事者奧利維亞·諾曼(Olivier 之歌,竟然滲出淡淡哀愁,叫人動容。

朋友馬修和一個沒有教養的朋友。他的 的演出。

《庫維爾1975:青春浪潮》是一個木的靈魂角色做好,殊不簡單。 偶劇場,創作團隊輔以各種他們拿手的 十年代庫維爾青年人的日常生活範圍,如 變化頻頻出現,把舞台變成一個個不同的 他居住的地下室、母親的起居間、他的 地方和視點。令我最深刻印象的有3個 朋友的家、游泳池、更衣室、郊外河畔、 展覽廳、公路等。西蒙在每一個場景之一時,泳池竟然有水;第二是由馬修的家突

是,這些事件卻在成長階段的主人翁心中 們都是一個個木偶。3名木偶師穿上黑色 直向觀眾席推前,最後掛畫變成舞台的 衣服,在舞台上操作所有木偶角色。雖然 大背景,所有變化盡在那一瞬間的光 他們與木偶一同出現在台上,觀眾的注意 景,真不愧為機器神。 陪伴他的是父親的骨灰。樓上住着母親 力卻只會集中在木偶角色之上。台上另有

一名愛慕他的女性朋友,一名他仰慕的 Normand),負責敘述事件和聲演各個角 色。換句話説,無論是男女老幼的角色都 生活看似很簡單,但是在利柏殊的團隊 是由他一人聲演。連續站在台上2小時不 1975:青春浪潮》(Robert Lepage x Ex 的創作下,卻在舞台上呈現一個不平凡 停地敘事和演繹多個角色是一項難度很 高的挑戰,演出者能恰如其分地把全劇

> 既然稱為機器神的製作,台上的機關 機關:第一是西蒙在泳池偷窺救生員馬修 西蒙和所有角色並不是由真人演出,他 家;第三是把本是博物館的一幅掛畫一

> > 更難得的是,一首以木偶譜出的青春

説

 π

全港戲院日

睇戲,對業界來説算是一種支持吧!

應,所謂報復式消費,不少人一天看了幾 多未能盡錄) 套,票房自然賣個滿堂紅。但這道板斧 資源出了人力,做了應做的事情。

題。貴貴的票都有人買,平平的都無人 場,演員都是一線,大家可以留意。 問津。我看問題關鍵始終是產品的性價 比,值與不值,沒人能説了算。歸根究 底,始終產品的銷情,必須回到產品的 質量上,要消費者真金白銀進入戲院, 除了用低票價去吸引戲迷外,還是要看 看到底那套戲的本身是否有號召力,那 麼讓我們看看在這「全港戲院日」中, 有什麼值得我們付費去看的電影,以下

這個星期日(4月21日)政 是部分在近期上映的電影,包括:《第一 府推出「全港戲院日」(見 凶兆》《填詞L》《功夫熊貓4》《美帝崩 圖),當日全港戲院票價一 裂》劇場版《排球少年!!垃圾場的決 律為 30 元的優惠價錢吸引市民走進戲院 戰》《破墓》《 哥斯拉×金剛:新帝 國》《但願人長久》《青春18×2通往有 這個活動去年4月曾經辦過,成績十分 你的旅程》《無限制軍團》《血滴姬》 理想,可能是因為疫後復常的一種市場反 《熊出歿》《出租家人》等等。(數量太

由於我這個專欄每周都集中為大家推 在去年10月國慶日重施故伎時,聽説效 薦內地出品,今次也不例外,早前看過 果已大不如前,可能當時只做了買一送 趙麗穎和林更新的《與鳳行》,仍有點 一、折算就只是半價。今年捲土重來、劃 意猶未盡、不妨收看由趙麗穎主演的電 一票價收30元,實在是有點吸引。因為這 影《第二十條》。這部由張藝謀執導的 個項目,又是近期大忙人、文化體育及旅 內地電影,由雷佳音、馬麗、趙麗穎、 遊局局長楊潤雄全力支持的「香港流行文 高葉、劉耀文和王驍等擔綱主演。電影 化節2024」活動之一,於是相關的宣傳又 敘述在市檢察院工作的韓明(雷佳音 見他走來走去,這次他不是在外牆掛橫額, 飾)、他的兒子韓雨辰(劉耀文飾)和妻 而是找來任達華一起進戲院看戲,政府撥了 子李茂娟(馬麗飾)牽涉在學校的欺凌案 件中;而另一段劇情就以郝秀萍(趙麗穎 票房取決在市場運作,供應與需求當 飾)被迫陷入絕境展開。片中以愛情與法 然 很大 程 度 和 價 格 有 關 , 但 含 藝 術 成 律 的 較量、 事業與家庭之間的平衡相互交 分、偶像式追捧類市場產品,往往會和 錯,韓明如何冒着一切風險,以自己的方 價格脱鈎,只要你喜歡,價錢不是問 式去維護公平正義。這類電影有一定的市

